
   چند گانهياستقرا

 ـاج پي احتB، به اثبات مساله A مساله يي اثبات گام استقرا  ي، برا ييل استقرا ي از مسا  يدر بعض  دا ي

 رسـد  يبه نظر م. مي کنيدا مياج پي احتA، به اثبات مساله     B مساله   يي اثبات گام استقرا   يم و برا  ي کن يم

)1( اثبـات ي براي گاهيول. مياثبات کنل را يچ کدام از مسايم هي تواني افتد و نميکه دور اتفاق م    +nA ،

)1( اثبات يم و براياز داري نnB)( و  nA)( يبه درست  +nB 1( به( +nA و )(nBـ احت   ـاج داري در . مي

 ـ ي تواني افتد و ميق نمن گونه موارد دور اتفا   يا  ـم زيم از استقرا اسـتفاده کن ، A)1( وB)1( يرا، درسـت ي

سپس .  دهند يجه م ي را نت  B)2( ي درست A)2( وB)1( ي دهند و بعد درست    يجه م ي را نت  A)2( يدرست

 B)3( ي، درسـت  A)3( وB)2( ي دهند و حالا درست    يجه م ي را نت  A)3( ي درست A)2( وB)2( يدرست

 چنـد  يحال به بررس.  شوندي، اثبات مA و Bمساله  هر دو يب به راحت  ين ترت يبد...  دهند و    يجه م يرا نت 

  . مي پردازيمثال م

ر مجمـوع   K,55,34,21,13,8,5,3,2,1,1م دنباله  ي دان يم  که هر جمله با شروع از جمله سوم، برابـ

 ـيبوناتچيام ف n، جمله nFاگر . مي نامي م يبوناتچي آن است را دنباله ف     يدو جمله قبل    ـي باشد؛ م م يوان ت

  : مير نشان دهي زي را با رابطه بازگشتيبوناتچيدنباله ف
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 ـنجا نيدر ا. مي پردازي ميبوناتچي دنباله ف ي به بررس  يدر قسمت روابط بازگشت     ـز ي ک مـساله در  ي

  . مي کني مي را بررسيبوناتچيمورد دنباله ف

  :دي ثابت کنN∈n هريبه ازا.  باشديبوناتچي فين جمله ي امiF ،iدي فرض کن.مثال
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1 ++ =+ nnn FFF  

= n ي حکم به ازا.اثبات 213را،ي برقرار است ز1  112 FFF  ـحال فـرض کن . ==+=+ د کـه  ي

= n يله به ازاامس  k ،12يعني درست باشد
22

1 ++ =+ kkk FFF .يله را به ازاام مسي خواهيم n =  k +  

  :ميدار. مي ثابت کن1
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  :ميد داشته باشيله درست باشد باام حکم مسياگر بخواه
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1112 2 ++++ =+ kkkkk FFFFF  

122232ن کهيو با توجه به ا +++ += kkk FFFميد ثابت کني، با:  

22
2

112 +++ =+ kkkk FFFF  

= n يحکم به ازا. ميبا کمک استقرا، ثابت کن بالا را، يله اد مسييايپس ب   را ي است زيهي بد1 

4
2

212 3122 FFFF ==+=+.  

= n ي دوم به ازايله اد که مسيحال فرض کن  k 22يعني برقرار باشد
2

112 +++ =+ kkkk FFFF ؛

  :ميپس دار
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  :ميد داشته باشياگر بخواهد حکم استقرا درست باشد با
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122 ++++ =++ kkkk FFFF  

223242ن کهيو با توجه به ا +++ += kkk FFF2 :ميد داشته باشي، با
2

2
132 +++ += kkk FFF .ن يا

 ـي به درسـت ي اول يگر وابسته شده اند و درست     يکديله به   الذا دو مس  .  است ي قبل يله  اهمان مس   و ي دوم

  . وابسته استي اولي به درستي دوميدرست

  :مياگر قرار ده
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+ P(n ي، درسـت Q(n) و P(n) يدرسـت : م کـه يري گيجه مي بالا نتيبا توجه به استدلال ها  را (1 

+ P(n ي دهد و درستيجه مينت + Q(n ي درستQ(n) و (1  ه     .  دهـد يجه مي را نت(1  حـال بـا توجـه بـ

  .ن بخش گفته شد، اثبات کامل استي اي که در ابتدايمطالب

دي فرض کن  .مثال
o,nS،1,nS 2 و,nS     سطر   يان عنصرها ي مجموع دو جمله در م n   ـ ام مثلـث خ  ام ي

  .دير را ثابت کنيروابط ز.  شوندين عنصر از سمت چپ آغاز مين و سومين، دوميب با اوليباشند که به ترت
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  م کهيري گيجه مين صورت نتيه ا حکم را ب.اثبات

1

1 2

2 3

3 4

4 5

5

1

2

3

4

5

1 6

P ( k ) P ( k ) ( )

P ( k ) P ( k ) ( )

P ( k ) P ( k ) ( )

P ( k ) P ( k ) ( )

P ( k ) P ( k ) ( )

P ( k ) P ( k ) ( )

⇒

⇒

⇒

⇒

⇒

⇒ +

o

o

  

  م کهي است دقت کني روابط بالا کافيريجه گي نتيبرا
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 ـ شود که هر عنصر در مثلـث خ        ي م ين جا ناش  ياز ا ) 7(, ) 8(, ) 9( روابط   يو درست  ام، برابـر بـا     ي

 ـ ) 6(تا  ) 1( روابط   يوابط به راحت  ن ر يبا توجه به ا   .  آن است  ييمجموع دو عنصر بالا     شـوند، در  يثابـت م

  . گردديله ثابت ماجه حکم مسينت


